

巧用 美丽+ 打造 城乡等值 美好生活 龙山镇打响美丽城镇创建攻坚战鼓

举目满眼绿,白云伴蓝天,小镇展新颜。过去三年,小城镇环境综合整治如一把钥匙,打开了龙山镇高质量发展的“大门”,也开启了龙山人不一样的幸福生活。

但城镇建设只有起点,没有终点。为顺应人民群众对美好生活的“新期待”,今年,龙山镇围绕“状元故里、回归高地、越野小镇、太平龙山”四大主线,依托“南宋状元陈亮故里、体育产业、浙商回归园集聚”三大特色,挖掘“陈亮文化、胡公文化、五金文化”三大文化,坚持“居、旅、业”联动,小而精,越野运动小镇建设,再次全面打响了省级工业特色型美丽城镇创建攻坚战。

作为我市首批美丽城镇创建乡镇,龙山镇责任重大、使命光荣、不容有失。为打好这场攻坚战,龙山镇以实现“功能便民、环境美、共享乐民生活美、兴业富民产业美、魅力亲民人文美、善治为民治理美”为目标,坚持“高起点规划、高质量建设、高颜值修复、高水平发展、高效能管理”,巧用“美丽+”绘就了一幅“城乡等值”的美好生活新画卷。



桥下南村基础设施提升改造效果图



风情古街效果图



生态绿道效果图



集镇入口效果图

“美丽+项目” 激发乡村新活力

都说小城镇一头连着城市,一头连着农村。作为城乡融合发展的“中枢点”,美丽城镇究竟要怎么建?美丽二字又该作何理解?在各地美丽城镇建设如火如荼的同时,龙山镇结合自身实际书写着一份独具龙山特色的生动答卷。

采访中,记者了解到,按照《浙江省美丽城镇建设评价办法》及《龙山镇美丽城镇实施方案》,龙山镇计划总投资1.88亿,推动落实包括邻里中心建设、智慧城镇建设、道路立面改造、交通驿站改造等在内的11大类31项建设项目,以项目化工作法撑起高质量城镇建设,力争全面补齐城镇功能短板,建设新时代美丽龙山。

统观这些建设项目,或许不是每项都惊天动地,却是件件都顺应民心。作为此次美丽城镇的建设重点,龙山镇集镇人口密集、外来人口多,各项基础设施虽在历年来有所改善,却仍有不少得以提升的空间,百姓们关注的改造重点也往往都是些与日常生活密切相关的小事。为了使这些“关键小事”得以妥善解决,龙山镇不忘在项目规划时加入了民生温度,不久后,以高标准改造建成的大型广场、标准灯光球场、便民停车场、卫生院等都将给龙山百姓带来更多的幸福感和获得感,也真正能使“5分钟社区生活圈、15分钟建成区生活圈和30分钟辖区生活圈”的高品质镇村生活体系得以实现。

而为了使各项目保质保量完成,龙山镇早在年初便成立了镇党委书记为组长的龙山镇美丽城镇创建工作领导小组,并下设建设工程组、政策处理组、重点攻坚组、督导服务组、信息宣传组等五个工作小组,作为美丽城镇创建实体化办公运作机构。项目实施过程中,龙山镇还建立“三对一”工作机制,即每个项目成立一个专班,一名班子带队,一套人马落实,以此压实班子成员责任、激发干部工作热情,举全镇之力推进创建工作。

美丽+产业 兴业富民增动能

作为工业重镇,龙山镇共有企业1200多家,规上企业58家,亿元以上企业11家,产品以现代五金和休闲用品为主,镇域内还拥有我省首个浙商回归创业创新园,以及建筑面积达5万平方米的体育运动休闲用品产业孵化基地,工业特色明显。此次美丽城镇建设过程中,龙山镇也明确提出了要走一条“以产业带动经济发展、以产业带来人才汇聚、以产业带来区域活力”的深度融合之路。小微企业园项目就是龙山镇在这条路上走出的坚实一步。

去年,为破解小微企业发展难题,为他们提供厂房和相关配套服务,龙山镇小微企业园项目应运而生。这其中,山头里小微

企业园总用地面积达10万平方米,预计建成标准厂房19幢,每幢标准厂房均为5层,由入园企业自主承建,园区企业以金属制品和其他制造业为主;马山头小微企业园总用地面积达2万平方米,规划建设标准厂房5幢,由马山头村全体村民共同出资筹建,入园企业以电子商务和物流行业为主。截至目前,小微企业园项目均在有序推进中,而随着2个小微企业园的相继建成,越来越多企业提速发展的梦想将照进现实。

为了真正使企业入驻无忧,龙山镇还谋划了支持企业发展的一揽子政策措施,涵盖日常生活所需、消费娱乐的同时,还建成了浙商回归幼儿园,方便镇域内企

业的高层次人才子女就近入学。

值得一提的是,规划建设浙商回归幼儿园的同时,龙山镇也为入驻企业搭建了一个对外集中展示的平台——浙商回归园公共服务中心。作为一个集党群活动、便民服务、助企服务、企业展示、培训教育、招商引资、商业洽谈等综合性服务功能为一体的综合体,浙商回归园公共服务中心既是展示龙山企业发展的一个窗口,也是企业用来接待会客的一个场所。不仅如此,浙商回归园公共服务中心还将通过举办各类培训活动、打造人才工作站等,为企业发展注入强大的智力支持和技术支持,为小微企业高质量发展赋能蓄力。

美丽+文化 延续文脉忆乡愁

人文美是美丽城镇持续发展的内在动力,建设美丽城镇,不仅是在“塑形”上做文章,更要在“铸魂”上谱新篇。

龙山镇历史悠久,文脉深远。作为陈亮状元故里,千百年来,世代生活在这片土地上的龙山人民,薪火相传,生生不息,将陈亮文化“义利并举”的精神内涵发展出了新的意义,可以说,得天独厚的人文优势,正是龙山镇发展之源,“状元故里”的品牌建设目标也随之应运而生。

立足“状元故里”的定位,龙山镇在美丽城镇创建过程中始终延续小城镇特色风貌的塑造,编制规划中因地制宜开展整体风貌管控,在以“陈亮文化”为核心文



陈亮文化街区效果图

化元素的基础上,结合陈亮故里风景线打造,融合太平湖、普明禅寺等优越的自然景观,串点成线,彰显独有的山水格局,打造别具“状元故里”韵味的风情小镇。

与此同时,“一村一品”也是龙山镇美丽城镇创建过程中的一大特色。在各项民生项目建设的基础上,集镇各村不断结合陈亮文化深化完善特色街角小品、文化墙、道路指示牌等,以此确保创建有内涵、出特色。

春种一粒粟,秋收万颗子。接下来,我们不仅要为美丽城镇“输血”,也将不断提升城镇“造血”功能,加快推进城镇焕新,全面提升龙山气质。龙山镇党委书记陆玲表示,美丽城镇建设的号角已然吹响,为顺应百姓追求幸福生活的美好愿景,龙山镇将在这场永不停步的城镇发展“长考”中,进一步拓宽城乡融合之路,让美丽城镇与美丽城市、美丽乡村交相辉映,美美与共、各美其美。

